

习近平的时间观

马克思说，时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年，在中华文明浩瀚的“时间历史”中，注定是一段壮丽的“历史时间”。

（一）“我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感”

北京中轴线，犹如一条历史之脊纵贯古今，天安门广场正中，人民英雄纪念碑巍然矗立。1949年9月30日，开国大典前一天，人民英雄纪念碑奠基。2014年8月，十二届全国人大常委会第十次会议通过决定，将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

天地转，光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前，在《摆脱贫困》的《跋》中，习近平同志这样写道：“励精图治，发愤图强，以中国的繁荣昌盛为己任，尽短时间使整个国家‘脱贫’，尽短时间使中国立于发达国家之林，才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

2012年11月，刚当选中共中央总书记的习近平，带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。驻足于时间的长卷，习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。”江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

2016年盛夏，贺兰山畔。习近平总书记来到宁夏能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上，齐声向总书记问好。热情洋溢，感人至深。

（二）“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”

“这就是时间感啦！”小兴安岭深处，久久仰望一棵擎天红松，习近平总书记感叹道。

奋进强国路 阔步新征程 “那一天”铸就美好新篇

75年前的今天老市府大楼升起上海第一面五星红旗，今年经过城市更新又注入新功能 人民城市从这里起步，更新焕新启新程

那一天，时间的度量，也是奋斗的印记。75年，27300多个日日夜夜，磨破刻痕，烙积寸累。75年，无数个平凡又闪光的一天，经由一代又一代人接续奋斗、砥砺前行，铸就美好新篇。

- 1949.5.27 上海市人民政府在这里宣告成立
1949.10.2 上海第一面五星红旗在这里升起
2015年初 老市府大楼所在街坊改造项目启动
2023.4.24 老市府大楼实现历史性百年围合
2023.10.8 陈毅市长办公地旧址主题展示运行
2024.5.17 “外滩·老市府”启动新布局，将成为城市共享公共空间



▲2024年焕新归来后的老市府大楼俯瞰图。本报记者 袁婧摄 ▲老市府大楼建成时。（受访者供图） 制图：张继

讲述人：上海外滩投资开发（集团）有限公司副总裁、上海外滩老建筑投资发展有限公司总经理 朱亦锋 整理：本报记者 周辰

走进这座声名远扬的老建筑，依然觉得心潮澎湃。从建筑本身看，老市府大楼占据了整个以小马路纵横围合而成的街坊，这在寸土寸金的外滩区域实属罕见。

陈毅市长的题词：“上海人民按自己的意志，建设人民的新上海。”不仅见证了党带领人民从解放上海到建设上海的故事，老市府大楼本身也成为人民城市建设与城市更新的标杆。

追风去乘风行，这是正青春的中国

上海市青少年庆祝中华人民共和国成立75周年升国旗主题活动举行



青少年为新中国75周年华诞献上最真挚的祝福。 本报记者 袁婧摄

“这一定是一首激情澎湃的诗篇，一定是一片繁花盛开的风景，一定是一曲气势磅礴的交响——因为这是正青春的中国！”昨天上午8时，一大广场国旗护卫队成员迈着铿锵有力的步伐，走过中共一大会议址和中共一大纪念馆，来到太平湖畔的一大广场。

公映2天总票房破2亿元，以伟大的抗美援朝精神激扬青年爱国强军热情

《志愿军：存亡之战》：铭记历史，重读青春使命



电影《志愿军：存亡之战》聚焦抗美援朝战争第五次战役中的存亡时刻——铁原阻击战，图为海报。

一名军校学子说得真挚：“影片让人身临其境地回到先辈们用血肉筑就钢铁长城的历史现场，作为新时代军人，我们一定要在强国强军道路上阔步前行。”

和休整，第63军临危受命，2.5万名将士将自己狠狠地“钉”在阵地上，直至弹尽粮绝、以血肉之躯抵挡住敌军陆空协同的数次冲锋，最终彻底粉碎敌人企图摧毁志愿军后方基地、消灭志愿军主力的阴谋。

为办好大客流运输保障，上海站在电梯、站台、进出站通道等客流密集场所增派人手，加强现场引导和安全提示。车站成立党员突击队，与大学生志愿者一同为旅客提供问询解答、方位指引、重点帮扶。

发送65.5万人次，上海站迎铁路国庆黄金周客流最高峰 虹桥站单日旅客发送量创新高

本报讯（记者张晓明）记者昨天从铁路上海站及下辖各站获悉，当日上海站迎来铁路国庆黄金周运输客流最高峰，上海虹桥站单日旅客发送量创历史新高。